

BASES:

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:

Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre 4'50
Número del día 10 céntimos:
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

ROMA

Un gran libro, la Biblia.
Un gran hombre, el Papa.
Una gran ciudad, Roma.
Esta muestra las ruinas del que fué el más grande de los imperios del mundo: las grandezas del que es hoy el primer imperio del mundo.
Aquél dominaba, digámoslo así, los cuerpos, y éste las almas.
Se pasó de Augusto a Jesucristo. Uno tras otro fué conquistando los pueblos, y todos los pueblos tienen sus representantes en Roma.
El representante de cada pueblo es un templo y un hospital.
Los soberbios de la tierra levantaron la torre de Babel: Dios confundió sus lenguas: los hombres se separaron.
La Religión ha reunido todas las lenguas en una institución que se llama la Propaganda.
Obra es esta de la humanidad y del amor.
Roma es el centro del mundo.
San Pedro en pie construyó la ciudad.
Todos los pueblos del mundo han puesto en ella su mano.
Todas las artes le han dado su luz y su belleza.
Es la patria común, es la heredad de todos los católicos del mundo.
Allí está su pastor y su padre.
Desde el Montorio que guardan los hijos de San Francisco se ve extendida la magnífica ciudad.
Allí se divisa el Capitolio, el alcázar del mundo: junto a él, en Palestino, la ciudad de los patricios en que descuella el palacio de los Césares... en frente, el Avenlino, refugio y amenaza de la plebe.
Pasó el mundo antiguo, la Madre de Dios y los Santos del Cielo habitan ahora en todas las colinas de la antigua Roma.
Roma es un templo inmenso donde se adora al Dios verdadero.
Roma es de Jesucristo; la conquistó con la sangre de millones de mártires.
Grandes voces y grandes imágenes; recuerdos pasados y cosas presentes; el Papa lo domina todo; las otras figuras pasan o se transforman, aquella permanece lo mismo.
Reyes y pueblos caen en ruina; aquél en pie, la mano sabe las cosas que no deben morir.
Lo he visto en las tinieblas llevando la única antorcha que no se había extinguido.
La historia está llena de un sólo nombre... pero es el nombre de Dios.

Obra educadora

Tenia razón el jefe del Gobierno cuando, hace pocos días, al hablar con los periodistas, les exponía las ventajas que reporta el llamamiento a filas de los excedentes de cupo para que adquirieran la instrucción militar.

Al hacerlo cantaba las excelencias del servicio militar obligatorio, por lo menos en lo que a aprender la instrucción se refiere.

Aparte del indudable interés patriótico de que todos los españoles aptos para manejar las armas se hallen preparados para acudir en defensa de la Patria si el caso llegara, existen ventajas de otro orden, muy dignas de ser tenidas en cuenta.

Es indudable que el analfabetismo, vergüenza de una nación culta, llegará a desaparecer en España con el servicio militar obligatorio.

A los cuarteles acudirán anualmente muchos naturales de pueblos misérrimos donde los niños empiezan a trabajar cuando debían ir a la escuela, sin que nadie se preocupe de enseñarles las primeras letras.

Esos jóvenes, durante su forzosa permanencia en el cuartel, aprenderán mal que bien a leer y escribir, adquirirán hábitos de educación y serán, cuando vuelvan a sus pueblos, propagadores de las excelencias de la civilización.

Más conscientes de sus actos que cuando llegaron a la ciudad, no obrarán con la falta de discernimiento que algunas veces puede llegar hasta a ser causa de verdaderos crímenes.

No se repetirán, como ahora desgraciadamente sucede, hechos como el que costó la vida recientemente al señor Gereda, como el que ocasionó una herida en la cabeza, milagrosamente leve, al chauffeur de don Luis Corpas.

Los amantes de la simplicidad de los campesinos se lamentarán seguramente de que éstos adquieran los vicios de las grandes ciudades y los lleven a las aldeas; pero aunque en parte tengan razón, hay que convenir en que, durante la permanencia en filas, la rígida disciplina del Ejército suple al tutor más severo.

Este hábito de disciplina resulta también educador para los jóvenes de elevada posición criados, por regla general, entre halagos y condescendencias.

Es además un medio de aproximar a todas las clases sociales, haciendo de este modo que los que a ellas pertenecen se conozcan mejor y aprendan a estimarse.

Esta obra educadora se ha podido apreciar ahora en Francia, en Alemania, en Austria; unidos todos los nacionales ante el peligro común que amenaza a su Patria, han desaparecido todas las diferencias sociales, quedando únicamente las diferencias indispensables de la gerarquía militar.

Cuando la guerra termine, habrán nacido lazos de confraternidad estrechos e irrompibles entre los individuos de una misma nación que combatieron juntos; entre las madres, las hermanas y las novias que sufrieron las mismas inquietudes, idénticos dolores y que lloraron a un tiempo mismo la muerte de los seres queridos.

Nosotros, afortunadamente, no hemos tenido que llegar a tan dura prueba; pero tal vez del servicio obligatorio obtengamos estos mismos resultados.

Las mentiras de la Historia.

La inmensa parte del público, que querría se le informase acerca de la guerra europea con la misma precisión y desapego con que se le informa de un crimen ó de un naufragio, clama contra la balumba de contradicciones, desatinos e inexactitudes de cuanto ocurre en Europa.

El clamor está justificado, pero demuestra una candidez estúpida, porque lo mismo ha ocurrido en todas partes y en todos los tiempos, en circunstancias análogas.

Las dificultades de la información; la pasión humana, que arrastra en uno ó en otro sentido; el crecimiento progresivo como el de la bola de nieve, de cualquier rumor sensacional; la fantasía, la credulidad excesiva y hasta la mentira in-

tencionada, producen la confusión y el error.

Ello es lamentable, pero no puede evitarse.

El lector no tiene más que recordar, que representaban a Napoleón con facha de contrabandista ó de bandolero; que a José Bonaparte, que no probaba el vino, le llamaban «Pepe Botella»; que durante la guerra civil, muchos aldeanos vascos creían que los soldados liberales eran negros, y viniendo a tiempos más recientes, que cuando la guerra con los Estados Unidos se les llegó a hacer creer que los norteamericanos eran gentes exclusivamente consagradas a cebar y salar cerdos.

Y lo triste es que así se ha escrito la Historia.

¡Qué de mentiras no habrá en ella! Cada uno de los capítulos se ha escrito sobre una base, en la que hay una gran dosis de error y de confusión y a veces transcurren siglos y edades antes de que llegue a descubrirse la verdad, si es que alguna vez se descubre.

Precisamente, ahora acaba de publicar un profesor norteamericano, mister James Westfall Thompson, un curioso estudio sobre las grandes falsedades históricas, y en él se resumen los resultados de las investigaciones de unos cuantos historiadores tan concienzudos como desapegados, que dedican sus desvelos a limpiar la Historia de mentiras.

Muchas de éstas, constituyen precisamente lo pintoresco de esta ciencia, y al desaparecer, se llevan consigo las ilusiones de nuestros años de colegio; pero no importa; el sentimiento debe dejar paso a la realidad.

He aquí algunos de los llamados hechos históricos cuya falsedad, según se desprende del estudio de Mr. Thompson, está plenamente demostrada.

La existencia de la papisa Juana, personaje del cual hacen mención autores medioevales de los más fidedignos, pero que ha resultado no ser sino una personificación satírica sin existencia real, de la influencia que durante aquella época tuvieron en las elecciones pontificias algunas damas, sobre todo las princesas toscanas Teodora y Marozia.

La destrucción de la Biblioteca Palatina por Eugenio el Grande.

El incendio de la de Alejandría por Omar.

La leyenda de que la Europa medioeval creía que el mundo acabaría el año 1.000, leyenda que, por cierto, es de origen muy moderno.

La cautividad de Ricardo Corazón de León.

La historia de que las predicaciones de Pedro el Ermitaño lanzaron a Europa a la primera cruzada.

La historia de Guillermo Tell.

La abnegación de Eustaquio de Saint Pierre durante el sitio de Calais, en 1347 fábula tanto más estúpida cuanto que, según parece, el personaje existió, pero, lejos de sacrificarse por el bien de la plaza sitiada, fué traidor a ella, contribuyendo a que cayese en poder de los ingleses.

Estos no son, como decimos, más que unos pocos errores que la Historia ha acogido como verdades indiscutibles y sólo se refieren a la Edad Media. En la Moderna los hay igualmente enormes.

El progreso no ha cambiado a la Humanidad nada más que con un barniz superficial.

Dentro el hombre es el mismo hoy que hace quinientos años, las mismas pasiones, la misma credulidad en unos, la misma mala fe en otros, y, por ende,

las mismas equivocaciones, falsedades e incertidumbres siempre.

¡Tendrá que ver lo que, documentándose en los testimonios de hoy, contarán acerca del conflicto actual los historiadores de dentro de tres o cuatro siglos!

Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pídase memoria.

FRANCIA Y ESPAÑA

Un artículo de "Le Journal"

París, 18.

Monsieur Mauricio Long, diputado y vicepresidente de la Comisión de Negocios exteriores, acaba de regresar de España y publica en «Le Journal» un artículo en el que expone la situación de nuestro país con respecto a los beligerantes, qué fuerzas de opinión y de Prensa simpatizan con los alemanes y cuáles son los aliados.

Monsieur Long habla del rey sin querer reproducir las palabras del monarca, pero manifestando el sentido de la conversación.

Dice que las muchedumbres francesas tienen con seguro instinto a don Alfonso XIII por un amigo sincero y fiel, y añade:

«Nosotros, los franceses, no nos damos cuenta cuando examinamos nuestras relaciones con España de que la crisis marroquí pesa enormemente sobre ellas, desde los preliminares de 1902 hasta el Tratado de hace tres años, y aunque numerosas razones impulsan a España hacia Alemania, la nación vecina vuelve la vista hacia nosotros desde que don Alfonso XIII ha tomado las riendas del Bode».

España se ha juzgado menospreciada, desdeñada, incluso perjudicada en las negociaciones, y, confesémoslo, no vemos, sobre todo, que nuestras dificultades con el poderoso de nuestros vecinos—se me ha hecho notar en altas esferas—adiezcan la propaganda alemana, que sabe hacer reflejar las grandezas pasadas a esta España que se ha dejado despojar de las últimas y más bellas provincias de un imperio que fué el más grande del mundo.

Alemania ha prometido todo: Gibraltar, Marruecos, Portugal, y a esto ¿qué dice Francia que pueda permitir a sus amigos españoles apreciar las ventajas que podrán conseguir con la victoria?

Sin embargo, Francia sabe cómo se ha portado España en ocasiones difíciles.

En 1911 Francia trató acerca de Marruecos con Alemania sin contar con España, que era su asociada, y se evitó la ruptura, con gran trabajo, gracias a los esfuerzos del mismo Rey.

Que no se diga que Francia podía plastar a España.

Al otro lado de los Pirineos se sabe que esto desencadenaría la gran guerra europea y D. Alfonso jamás quiso cargar con el peso de la responsabilidad.

La guerra ha sobrevenido por otras causas, y se nos ha hecho observar que hemos podido desguanecer inmediatamente el Pirineo y que nuestros regimientos de Bayona y de Perpignan no han retrasado ni un día su marcha hacia las líneas de combate.

Por consiguiente, se estimaría en España que esta actitud franca y leal fuera mejor apreciada por Francia, la cual podía haber tenido en estas circunstancias un rasgo de gallardía y nobleza, tan na-

tural en el temperamento francés, reconociendo las reivindicaciones de España, con lo cual se hubiera conquistado decididamente la opinión española.

Pero en lo que yo he percibido—sigue diciendo Long—, la nobleza innata y el espíritu caballeresco que anima a la nación española y a su soberano es en esta idea, que ha sido expresada espontáneamente.

España no formula ninguna pretensión en este momento en que Francia se encuentra empeñada en una gran guerra.—Esto es, sin duda, quijotismo (se me decía riendo,) pero no conviene a España comerciar con su neutralidad.»

El autor del artículo resume su impresión de conjunto con esta frase del Rey: «Contad conmigo como con un amigo de Francia.»

Por Telegrafo

Madrid 21 (varias horas)
Lotería

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han sido agraciados con los premios mayores los números siguientes:

- Con 150.000 pesetas
- 6.121 Denia.
- Con 60.000 pesetas
- 11.835 Sevilla, San Fernando.
- Con 25.000 pesetas
- 18.304 Barcelona.
- Con 2.500 pesetas
- 5.498 San Sebastián, Madrid.
- 15 Madrid.
- 4.564 San Sebastián.
- 16.457 Valencia.
- 4.450 La Unión, Madrid.
- 11.94h Algeciras, Madrid.
- 9.661 Barcelona, Madrid.
- 10.432 Cádiz, Lucena.

Política y políticos

Consejo de ministros

Celebróse Consejo de ministros en Palacio.

Dato, en su discurso, dió cuenta de las líneas generales y tendencias que expuso como base, Bugallal, para la formación de los presupuestos.

Expresó después, el alcance de las reformas de Guerra, que se leerán en la Cámara al mismo tiempo que los presupuestos, el primer día de sesión.

También informó Dato al Rey, de las manifestaciones de Melquiades Alvarez y de Romanones, publicados por «El Imparcial», conteniendo juicios y comentarios sobre la actitud y conducta del Gobierno, y tendencia y orientación que debe inspirar a las izquierdas.

Dió cuenta de telegramas de Jordana, sobre su visita a Liautey; comentarios de la Prensa francesa y del mentis dado por el Gobierno a las afirmaciones de algunos periódicos que querían presentarnos como abastecedores de los submarinos alemanes.

Examinó la marcha de la guerra, y comentó las declaraciones de los jefes de los Gobiernos y algunos ministros, en las Cámaras extranjeras.

Varias noticias

Trágico suceso

En Cotros (Coruña) el labrador Sebastián Martínez disparó un tiro en el corazón a su suegro Antonio Marcote.

Después hirió en el pecho gravemente a su suegra Josefa Barral y en el brazo a la criada Antonia Espada.

Salió a la puerta de la casa y matóse dándose dos tiros en la cabeza.

El suceso ha impresionado hondamente.

Capítulo de huelgas

El gobernador de Vizcaya comunica estar solucionada la huelga maquinistas de los barcos pesqueros.

Sometieron sus diferencias a un arbitraje.

La huelga del Dique de Gijón se ha extendido.

La guerra europea

En la Cámara inglesa suscitóse debate sobre el servicio militar obligatorio.

Los partidarios del voluntariado, aceptarán la reforma caso de que se declare indispensable, pero la consideran como un peligro nacional.

Thomas, representante de los ferroviarios, dijo que el Comité declararía el paro del trabajo en caso de implantarlo, señalando el peligro de una revolución industrial.

Otros enemigos del servicio obligatorio declararon que lo aceptarían a condición de que el Gobierno exponga claramente el número de hombres que necesita.

El jefe del Gobierno, Asquith, declaró que actualmente hay en el servicio tres millones de hombres, y deduciendo las bajas quedan 2.618.018.

Añadió que la cuarta parte de los voluntarios son incapaces para el servicio de las armas.

La prensa inglesa, comentando el discurso de Asquith, reconoce que no se mostró opuesto al servicio obligatorio, ante la necesidad de llevar hombres a la guerra, aunque no hizo una declaración concreta.

NOTICIAS VARIAS

Nuestro querido amigo el jefe del partido conservador de Los Barrios don Matías Domínguez, ha estado enfermo de cierta gravedad en aquella villa.

Por noticias posteriores, sabemos que tan estimado amigo ha experimentado una gran mejoría, que celebramos vivamente.

Se autoriza por este Gobierno civil la exhumación y traslado de los restos mortales de don Cristóbal Rodríguez Caro, fallecido el 8 de Marzo de 1896, desde el cementerio católico de Chicjana al de esta capital.

Por esta Inspección provincial de Sanidad, se remite linfa vacuna a Algeciras, Los Barrios, Jimena y San Roque.

El próximo sábado llegará a San Fernando el doctor Cobos.

Por sus paisanos se le prepara un homenaje.

A este acto coadyvará el Ayuntamiento de dicha población.

Procedente de Barcelona llegó ayer a nuestro puerto el hermoso trasatlántico «Infanta Isabe», de la Compañía de los Sres. Pinillos e Izquierdo.

Para este puerto conducía 26 pasajeros y en tránsito 505.

Para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, salió ayer el vapor correo «Atlante», conduciendo 46 pasajeros y carga general.

En la Cámara de Comercio

A las cinco de ayer tarde celebró sesión la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Manuel de Eizaguirra.

Concurrieron, además, los señores don José de Vilchez Chell, don Adolfo García Cabezas, don José Luis Rodríguez Guerra, don José Luis Lacave, don Jaime Sanderson y don Restituto Matute.

Después de leerse el acta de la sesión anterior, dióse cuenta de las adhesiones enviadas, para el de hoy, de los señores don Aurelio de Vilchez Chell, don Joaquín Fernández de la Mera y don Ramón Rey, y de cartas de los señores don Antonio Genís y do Antonio Suárez Perea, para que se les excusara de asistir por diversos motivos.

Durante la lectura del acta entraron en sala los señores don Diego Ipiñeta,

don José Moreno Utrera y don Francisco Aramburu.

Actuó de secretario el señor don Joaquín Navarro y Rodríguez, que lo es interino de la Cámara.

Queda aprobada el acta.

Dióse cuenta a seguida, del despacho ordinario.

(Entra en sala D. José Luis Peretztevar).

Dióse cuenta del estado en que actualmente se halla el asunto relacionado con el Depósito franco, y sobre el mismo hizo largo historial el Sr. D. Francisco de Aramburu, significando que, desde luego, como la concesión es un hecho, habrá depósitos en Cádiz.

Las escrituras de los alquileres de los locales—dijo el Sr. Aramburu—no se han firmado todavía, pero muy en breve se firmarán.

Hicieron uso de la palabra, a propósito de este asunto varios señores, y quedó acordado haber oído con satisfacción las manifestaciones importantes del señor Aramburu.

Al objeto de procurar por todos los medios para que, cuanto antes se llegue a la consecución de tal asunto, reunió en todos los señores unánime criterio.

Hablóse después del importante asunto que afecta a la operación de crédito en proyecto entre el Banco Hipotecario y la Junta de Obras del Puerto.

El Sr. Aramburu, presidente de ésta, dió cuenta minuciosa de las gestiones realizadas hasta ahora, ya conocidas por haberse publicado en la prensa, y significó que, desde luego, después de las últimas gestiones practicadas recientemente por el diputado a Cortes señor don Juan A. Aramburu y el secretario de la Junta de Obras del Puerto don Francisco Clotet, parece seguro que la operación se realice.

Estuvo muy explícito el Sr. D. Francisco Aramburu en sus manifestaciones, y reiteró su confianza en el resultado de las gestiones practicadas que detalló punto por punto, relatando minuciosamente cuanto ya es conocido.

Se acordó haber visto con satisfacción las gestiones realizadas.

Dióse cuenta de instancia de respetables elementos mercantiles, interesando que por la Delegación de Hacienda, se lleve a su más exacto cumplimiento la exigencia de determinados requisitos exigidos por la ley, para tomar parte en subastas y concursos.

Se acordó de conformidad, y a propuesta del Sr. Izpizua, con el carácter más amplio posible.

Se acordó quedara sobre la mesa, en expectativa del giro que puedan tomar las circunstancias, todo el trabajo realizado por la ponencia respecto a constitución de la Sociedad explotadora de los Depósitos francos.

Se consignó en acta un amplio voto de gracias para los ponentes.

El Sr. García Cabezas, expresó su gratitud y también en nombre de los otros señores ponentes, D. Servando Martínez del Cerro y D. Luis Duarte.

El Sr. Aramburu y demás señores presentes, se asociaron a los elogios que merece dicho trabajo.

El Excmo. Sr. Presidente D. Manuel Eizaguirre se adhirió también a las anteriores manifestaciones.

Acordóse el más decidido apoyo a la propaganda iniciada por la Unión Ibero-Americana, para la «Gran Fiesta de la Raza», que tendrá lugar el 12 de Octubre.

Se acuerda también la publicidad a importantes noticias oficiales facilitadas por el Sr. Cónsul de Cuba en esta plaza, respecto a importación de monedas extranjeras en dicha República.

La Junta provincial de la Liga Marítima designa como vocal de la misma al Sr. Presidente de esta Cámara, quien aceptó con expresión de gratitud por la deferencia.

Se designaron varios señores capitanes para entender en expedientes de abor-

je y para tomar parte en exámenes de capitanes y pilotos en la Comandancia de Marina.

Luego de despacharse otros varios asuntos de trámite, concluyó la sesión a las seis y media.

El «Manuel Calvo»

Hoy marcharán a sus respectivas casas 67 de los repatriados que procedente de Méjico llegaron en el vapor «Manuel Calvo».

Para desembarcar en este puerto venían 239 y debido a las averiguaciones hechas por el Jefe de Policía, D. Agapito Fernández y personal a sus órdenes, se supo que sólo debían socorrerse los 67 expresados.

Según dispuso el Ministro de la Gobernación se le facilitaría comida y el billete del tren.

El presidente de la Asociación Gaditana de Caridad, D. Manuel García Noguerol estuvo conferenciando ayer por la mañana con la autoridad gubernativa pues en dicha Asociación comieron los repatriados.

También el Sr. Gobernador militar accedió a que durmieran en el Castillo de Santa Catalina, como así lo verificaron, así como otros adonde iban.

Entre los repatriados vienen algunos en lastimoso estado.

Una de las familias que han llegado, estuvieron en la opulencia y debido a la revolución en Méjico quedaron completamente pobres.

El marido tiene perturbadas sus facultades mentales.

En tránsito van en dicho buque que salió ayer tarde para Barcelona 484 repatriados.

BOLLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 22. Santo Tomás de Villanueva.

SANTO DEL DIA 23. San Lino y Santa Tecla.

Jubileo

Día 22.—En la Iglesia de las Descalzas.

Día 23.—En la Iglesia de la Merced.

Se manifiesta a las 8 y se oculta a las 6.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

Disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.

Se remite folleto a quien lo pide.